

## 【大事件】

我国首台脉冲型散裂中子源建成

# 将微观世界看通透

日前，建在广东东莞的我国“十一五”国家重大科技基础设施——中国散裂中子源按期、高质量完成了全部工程建设任务，通过了中国科学院组织的工艺鉴定和验收。这是中国首台、世界第四台脉冲型散裂中子源，它的建成填补了国内脉冲中子应用领域的空白，为我国材料科学技术、生命科学、资源环境、新能源等方面的基础研究和高新技术开发提供了强有力的研究手段。

中国散裂中子源于2011年9月开工建设，工期6.5年，总投资约23亿元。其主要建设内容包括一台直线加速器、一台快循环同步加速器、一个靶站，以及一期三台供中子散射实验用的中子谱仪，是各种高、精、尖设备组成的整体。

那么，什么是中子散射？

中国散裂中子源工程总指挥、项目经理、中科院院士陈和生介绍：“当一束中子入射到研究样品上时，与它的原子核或磁矩发生相互作用，产生散射。通过测量散射的中子能量和动量的变化，就可以研究在原子、分子尺度上各种物质的微观结构和运动规律，告诉人们原子和分子的位置及其运动状态。”

陈和生进一步解释说：“打个比



方，假设面前有一张看不见的网，我们不断地扔出很多玻璃弹珠，弹珠有的穿网而过，有的则打在网上，弹向不同的角度。如果把这些弹珠的运动轨迹记录下来，就能大致推测出网的形状；如果弹珠发得够多、够密、够强，就能把这张网精确地描绘出来，甚至推断其材质。”

中子散射又是怎么探测到物质微观结构和原子运动的？

然而，进行中子散射的研究，需要用中子做探针，就必须有一个适当的中子源，先进的中子源是中子科学研究的基础。散裂中子源正好符合需求。

在材料科学技术、生命科学、新能源等领域，散裂中子源有广泛应用前景。

散裂中子源可以产生强脉冲中子，并通过测量中子束流在样品的散射反应过程，探测样品原子核的位置和运动状况，因此，在材料科学技术、生命科学、物理、化学化工、资源环境、新能源等众多领域都具有广泛应用前景。

例如，1998年6月，德国一辆城际快车意外出轨，最后查出事故元凶竟然是老化的车轮。车轮是在英国散裂中子源上检测的，发现其中有内部裂痕。事实上，无论是高铁的轮轨，还是飞机的涡轮、机翼，里面都有应力，它决定了高铁和飞机的使用寿命和安全性。但是，这个应力看不到、摸不着，对它的研究成了避免灾难发生的关键。

## 【小科普】

## 中子

1932年，英国物理学家查德威克发现了中子，人们开始认识到原子核是由带正电的质子和不带电的中子构成的。中子的发现及应用是20世纪最重要的科技成就之一。由于中子不带电，具有磁矩，且穿透性强，能分辨轻元素、同位素和近邻元素，具有非破坏性，这些特性使得中子散射成为研究物质结构和动力学性质的理想探针之一，和X射线一样，是多学科研究中探测物质微观结构和原子运动的强有力手段。



# 图书馆里抄下整本文学名著辞典

记者 范彦萍

作为上海恢复高考后的第一届大学生，施蔷生毕业后先后在市公用事业管理局办公室和市人民政府经济体制改革办公室从事政策调研。2003年起调到上海城市发展信息研究中心主要从事城市发展战略研究工作。

## 坐着单位的卡车去报到

施蔷生是72届初中生，在读书时遇到“文化大革命”，没读什么书，所幸他在单位里兼职做宣传，经常要和文字打交道。于是，他决定报考文科。

当时还在一个商贸单位工作的施

蔷生已经有了5年工龄，可以享受带薪读书的待遇。在做了这一人生重大决定后，他向单位领导报名参加高考，没想到很快得到了批准，并让他全脱产迎考。“领导相当支持我，三个月让我全脱产备考，不扣一分工资。”

工作5年，中学时学的知识基本上都是荒废了。施蔷生是幸运的，邻居借给他数学书学习，单位同事夜里特意送来考试用的复习资料。就这样一口气拼了3个月，他从众多考生中脱颖而出，进了上师大中文系。

当年，施蔷生所在的单位共有3个人参加考试。只有他一个人考上本科。开学第一天，欢送仪式格外隆重。他还记得40年前的那一天，单位

专门派出卡车载着满面春风的他来到位于桂林路上的上海师范大学。

## 为买名著排队几小时

刚刚恢复高考，教学环境艰苦，没有正式的教材，只有所谓的油印本，和专业相关的外国文学的书籍也同样少得可怜。每逢周六，施蔷生就会前往东部图书馆抄书，最后竟把厚厚一本世界文学名著大辞典抄了下来。

“我记得上大学后不久，书店里第一批公开卖中外名著，包括巴金的《家春秋》、雨果的书等。我排了好几个小时的队才买到，那架势绝不输于现在的年轻人排队买网红奶茶。这些

书我现在依旧保存着。”施蔷生说。

大学三四年级的时候施蔷生参加了一些文学诗社，在那里他结识了一群和他兴趣相仿的文艺青年。施蔷生回忆说，自己大学时曾以家里人为原型写过几篇短篇小说习作。其中一篇写的是他的父母来沪打工，在上海安生立命的故事，可惜的是后来搬家手稿遗失了。“记得那个时候我们几个同学会互相传阅手稿，毫无保留地互相给建议。”

大学毕业前，他邀请同学为他篆刻图章，上书“面壁图破”。还请每个同学为他留言，用一句话寄寓对他大学读书的评价和今后期望。同学们的留言册他迄今仍完好无损地保存着。